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Нещо като умисъл 

 

Не търсете идиоматика там, де царува чутовен идиотизъм 

 

СЕМ бил глобил новинарка на bTV за израза "циганско лято".  

Съобщи го авторитетната медия "Блиц", зовяща се информационна агенция, и други 

престижни медии от същия спектър.  

Шефът на СЕМ Георги Лозанов опроверга категорично "новината", но тя продължи да 

се разпространява из сериозните медии, които никога не лъжат като дърти цигани. Това 

последното е идиом. 

Думата идиом са я научили и в сериозните медии, затова към достоверното сведение за 

глобата върви и пояснение, че от година в големите телевизии били забранени 

идиоматичните изрази "циганска баница", "циганско лято" и "циганска работа".  

Сериозният вестник "24 часа" се включи в дебата чрез жълтеникавата си рубрика 

"Истина или лъжа". Тази рубрика служи за съобщаване на гранде простотии под 

формата на съмнение. Примерно - "Истина ли е, че Еди-кое си селебрити се напикава 

нощем?" И съответното селебрити се търси за коментар, като реакцията обичайно се 

описва така - "лъжа е, през смях отговори уважаемото селебрити". Та и глобата на СЕМ 

беше подложена на журналистическа проверка, която установи:  

"Лъжа е." Глуповатото писание бе опровергано и от Съвета за електронни медии, и от 

Би Ти Ви. 

"Пълни глупости. Законът не забранява употребата на думите "циганин" и "цигански". 

Неизползването им е етически стандарт. А и "циганско лято" звучи по-скоро поетично, 

така, както "цигански романс", каза шефът на СЕМ Георги Лозанов." 

Хем се съобщава дивотията, хем бива опровергана. И вълкът ръмжи на сито, и агнето 

блее на живо.  

Обаче опровержението на Георги Лозанов не е "през смях", защото той не е някаква 

измислена знаменитост, коскоджамити интелектуалец.  

Неговото опровержение е сериозно, но освободено от предразсъдъци, както са сериозни 

и свободни медиите в България.  

Прилагаме цял един фейсбук статус на председателя на СЕМ, за да не разпарчетосваме 

контекста и да не вадим съждения от жизнената им среда: 

"След дълго тиражираната от представители на ВМРО лъжа, че сме лицензирали радио 

на турски в Кърджали, въпреки че истината е точно обратната - лицензирана е 15 

часова регионална програма на български(!) език, след безпрецедентните за държава в 

ЕС призиви от трибуната на НС на националисти и социалисти (в хор) да се закрие 

СЕМ, от вчера с упоение се тиражира друга лъжа - че СЕМ е глобил водещата на 

новините в bTV Виктория Петрова за израза "циганско лято". Моето опровержение, че 

не само няма такова нещо, а и не би могло да има, защото "циганско лято" пък и 

въобще думата "циганин" сама по себе си не попадат под санкцията на закона, далеч не 

охлади ентусиазма на ругателните коментари. Което показва, че това не е невинна 

жълта глупост, а добре премерена акция за окарикатуряване на борбата за толерантен 

език в медиите и за обезсмислянето на медийната регулация по принцип. 

Не съм по конспирациите, но започвам да вярвам, че тече целенасочена кампания 

срещу легалните либерални институции у нас, каквато е СЕМ. Нека да припомня, че 

тяхната историческа алтернатива се съдържа в плашещото общо понятие от 

национализъм и социализъм." 



Пропуснахме да споменем, че и ръководството на bTV отрича да има забрана за 

използване на идиомите с циганска съставка.  

И въобще - изглежда пак се търси идиоматика там, където царува невинен идиотизъм. 

Не твърдим, че във всички тия смешни движения няма преднамереност и умисъл. 

Може да има, а може и да няма. 

Но дори да има нещо като умисъл - ако това е мишление, не щем да знаем нито 

намеренията, нито резултатите. 

 

 


